Cwiczenie 5

Przerzutniki synchroniczne. Liczniki binarne. Rejestry.

5.1 Korzystajac z ptytki UC-1 zbuduj synchroniczny przerzutnik RS w/g ponizszego schematu.
Zastosuj uktady scalone 7400 1 7410. Zbadaj dziatanie tego przerzutnika. Na wejscie zegarowe
podaj sygnat z impulsatora. Jakie ograniczenia majg sygnaly podawane na wejscia informacyjne

7400

zegar
oznaczone na schemacie a, b? Jakie wlasno$ci majg wejscia c, d?

5.2  Zbadaj przerzutnik jednozboczowy D korzystajgc z uktadu scalonego 7474. Stan logiczny 1
podaj na wejscia za pomocg opornika 1 kQ potaczonego z +5 V, natomiast stan logicznego zera
podaj za pomocg opornika okoto 400 Q potaczonego z 0 V lub potacz bezposrednio wejscie z OV
napigcia zasilania. Do taktowania wejScia zegarowego uzyj sygnatu z impulsatora ptytki UC-1.

5.3 Wybierz jeden z czterech przerzutnikow D “latch” 7475 wyzwalanych poziomem i zbadaj jego
dziatanie. Zadaj na wejscie zegarowe sygnat taktujacy z impulsatora ptytki UC-1. Na wejscie
informacyjne podaj sygnat z drugiego impulsatora, przed w czasie trwania i po sygnale taktujacym.
Opisz dzialanie przerzutnika. Odpowiedz na pytanie: czym si¢ rozni przerzutnik typu D “latch” od
przerzutnika synchronicznego RS?

5.4 Zbudowac¢ na bazie uktadu JK (7493) uktad dzielacy (redukujacy) czestotliwosé przez dwa.
Odrysowac przebiegi wejsciowe 1 wyjsciowe.

55  Zbudowac¢ licznik modulo 16. Wyzwalajac r¢cznie impulsator obserwowac poszczegolne stany
licznika przy pomocy woltomierza lub diod elektroluminescencyjnych. Podajac na wejscie impulsy z
generatora obserwowac przebiegi na kazdym z wyjs¢.

5.6 Zbudowac licznik modulo 10. Obserwowac stany licznika przy pomocy diod
elektroluminescencyjnych

5.7 Sprawdz dziatanie rejestrow 74164 1 74165. Potacz wyjscia rbwnolegle rejestru 74164 z
wejsciami wskaznikéw na plytce UC-1. Kontrolujgc probnikiem zadaj na wejscie szeregowe rozne
stany logiczne, przed, w czasie trwania 1 po sygnale taktujacym zadawanym na wejscie zegarowe.
Wymienione czynnosci wykonaj przy roznym stanie wejscia kasujgcego. Opisz dziatanie tego
rejestru. Potgcz na ptytce UC-1 wyjscie szeregowe proste rejestru 74165 z wejsciem probnika
stanow logicznych. Zadajac sygnat taktujacy z impulsatora jak wyzej sprawdz dzialanie wejscia
szeregowego przy réznych stanach logicznych wejscia blokady zegara. Podaj na wejscia rownolegte
8-bitowe stowo. Uzyj sygnatu z drugiego impulsatora podanego na wejscie wpisujace. Dokonaj
wpisu pomiedzy kolejnymi impulsami zegarowymi. Taktujac wejscie zegarowe wyprowadz przez
wyjscie szeregowe (kontrolujac probnikiem na wyjsciu prostym) zawarto$¢ rejestru bit po bicie.
Poréwnaj otrzymane wyniki z wyjscia z wpisanym stowem. Potacz wyjscie szeregowe proste a
potem zanegowane rejestru 74165 z wejSciem szeregowym 74164. Wpisz do rejestru 74165 8-
bitowe stowo 1 wprowadz go przez jednoczesne taktowanie obu rejestrow do 74164. Poréwnaj
stowo wpisane do 74165 ze stowem otrzymanym na wyjs$ciach rownolegtych 74164 dla dwoch
wymienionych wyzej polaczen. Opisz dziatanie rejestru 74165.



